

# 广东省直机关发电

发电单位 广东省安全生产委员会办公室机要签批盖章 潘 游

等级 特急 · 明电 粤安办明电〔2018〕17号

## 广东省安委会办公室关于乐广高速清远路段 “6·23”较大道路交通事故的通报

各地级以上市安全生产委员会，省安委会有关成员单位：

6月23日9时20分许，一辆搭载韶关市第八中学教师前往珠海市金湾区金海岸中学开展德育教育交流活动的韶关籍大型普通客车行驶至乐广高速公路南行K224路段时发生侧翻，造成3人死亡、22人受伤。

事故发生后，省委、省政府高度重视，李希书记、林少春常务副省长等省领导作出批示，要求查清事故原因，对全省交通运输企业特别是大客车驾驶员开展安全检查和教育，严防发生类似问题。

目前，事故调查和善后工作正在有序开展。根据现场调查初步分析，事故原因是驾驶员操作失当导致车辆侧翻，初步分析事故暴

露出以下突出问题：一是事故车辆安全管理混乱。广东熊猫旅游有限公司韶关分公司承接韶关市第八中学此次外出交流活动，并向韶关市喜安旅游运输有限公司租用事故车辆，但学校、旅行社及汽车租赁公司三方未签订安全管理协议，未明确各方责任。另据统计，事故车辆自 2011 年至今共有 19 条违法记录（均已处理完毕）。二是部分乘客未系安全带，加重了事故的伤亡损失。三是校外活动审批管理不严格。韶关市第八中学虽向当地教育部门报告了此次外出活动并获得批准，但未制定安全保障方案及预案，未明确行车线路，也未在活动前对教师、旅行社工作人员及车辆驾驶员等相关人员开展安全教育和应急培训等。

为贯彻落实省领导批示精神，切实加强道路交通安全管理，严防同类事故发生，现提出以下工作要求。

### **一、落实责任，立即开展道路运输企业安全专项检查**

各地区、各有关部门和单位要认真贯彻落实省委、省政府领导近期关于安全生产工作的重要批示精神，立即开展道路运输企业安全专项检查。要对照《安全生产法》《道路运输条例》《道路运输车辆动态监督管理办法》等法律法规，重点检查企业落实安全管理机构、配备安全管理人员、建立完善安全生产责任制以及安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制建设、驾驶员安全管理、车辆维护保养以及动态监控落实等情况，切实提高发现问题、解决问题的能力；要狠抓隐患问题的整改落实，健全完善重大风险隐患挂牌督办制度，强化整改的全过程跟踪和管理，着力把风险隐患消除在事故之前。各地区、各有关部门要以贯彻落实《地方党政领导干部安全

生产责任制规定》为契机，进一步加强组织领导，强化属地管理、源头管理，完善体制机制，切实把安全生产责任扛在肩上、落实在行动上，守住不发生重特大道路运输事故这条底线。

## **二、多措并举，有效提升道路运输驾驶员安全素质**

当前正值汛期及国际足联世界杯比赛期间，台风、强降雨、高温等灾害性天气及熬夜看球等因素叠加，引发道路交通事故的风险大。各地区、各有关部门要督促道路运输企业严格驾驶员聘用管理，定期组织驾驶员开展法律法规、典型交通事故案例警示、恶劣天气和复杂道路驾驶常识、应急救援处置等方面的安全培训；要将公安交警部门通报及动态监控发现的交通违法行为作为培训教育重点，创新培训方式，提高培训质量，有效提升驾驶员安全意识和技能。要加强对驾驶员驾驶行为和诚信考核，对存在多次交通违法行为的要及时调离工作岗位。公安交警要向交通运输部门及时抄告被吊销、注销、降低准驾资格的道路运输驾驶员信息，交通运输部门要及时吊销道路运输从业资格证，及时对外公布，有力震慑交通违法行为。要以“安全生产月”活动为契机，严格驾驶员作息时间的管理，持续深入开展驾驶员安全宣誓和“安全带-生命带”活动，在驾驶过程中切实做到不超速、不超员、不疲劳驾驶、不接打手机、不关闭动态监控装置，确保戴好安全带，确保乘客生命安全，营造浓厚安全氛围，引导乘客自觉全程系好安全带。

## **三、履行职责，切实加强师生集体校外活动及包车客运安全监管**

各地区、各有关部门要按照“三个必须”的要求，对照《广东省

《党政部门及中央驻粤有关单位安全生产工作职责》的规定认真履行师生集体校外活动及包车客运的安全监管。要严格师生集体校外活动审批，督促学校制定安全保障方案和应急预案，配备必要的应急防护物资及装备；要严格落实安全风险评估和安全事故防范措施，严格审查承接活动的旅行社、汽车租赁公司及车辆、驾驶员的资质资格，依法与承接活动的旅行社、汽车租赁公司签订合同，明确各方责任，严禁超员、超速、疲劳行驶；要在活动前对师生、旅行社工作人员及驾驶员开展安全培训教育，明确活动组织流程，强调系好安全带等纪律要求；要严格按照审定的方案开展活动，禁止随意增加活动内容，改变行车线路。要加强包车客运企业的安全监管，督促驾驶员熟悉行车线路及道路、天气、风险点等信息，对途径事故多发路段的包车客运任务要安排适当的车型及有驾驶经验的驾驶员；要严格落实包车客运标志牌管理制度，严厉打击没有合法包车标志牌、超范围经营的包车客车。

#### **四、严格执法，全面提升道路运输动态监控能力**

各地区、各有关部门要进一步加强动态监控系统的应用，督促道路运输企业严格按照《道路运输车辆动态监督管理办法》明确和细化企业内部实施动态监控的组织机构、人员配备、岗位职责、监控工作内容及流程、违法违规行为的闭环处理、监控数据的统计分析、终端设备和平台的维护等要求，切实提高动态监控系统的应用能力，真正做到“车辆一动、全程监控；车辆不停，监控不断”。交通运输部门要把道路运输企业动态监控工作开展情况纳入企业质量信誉考核和安全评估的重要内容，作为道路运输企业线路招标和新

增运力等业务管理的重要依据。公安交警部门要切实加大执法处罚力度，严厉查处疲劳驾驶、违反规定时间和线路行驶等动态监控报警信息以及未按规定安装或未正常使用动态监控装置等行为。

### **五、从严查处，切实用事故教训推动工作**

省安委办已对乐广高速清远路段“6·23”较大道路交通事故调查处理工作挂牌督办。韶关市要全力配合清远市开展事故善后处置、调查处理等各项工作。各地区要以对生命安全高度负责的态度，依法严厉查处每一起道路运输事故。要按照《广东省生产经营性道路交通事故责任事故调查处理工作指引》的规定开展深度调查和责任倒查，从严追究有关单位及其主要负责人、安全管理人员的事故责任。要认真总结每一起道路运输事故暴露出的深层次问题和教训，提出有针对性的事故防范整改措施。要在政府批复结案后及时对外公布事故调查报告，回应社会关切，接受社会监督。要加大对事故结案事项落实情况的监督检查，结合典型事故案例广泛开展警示教育，真正用事故教训推动工作，严防类似事故再次发生。

广东省安全生产委员会办公室

2018年6月24日

**公开方式：**不公开

抄报：省委办公厅、省政府办公厅。

抄送：各地级以上市安委会办公室。